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Περιοχές έρευνας του νομοθετικού πλαισίου

1. Υποχρεωτικότητα παράστασης δικηγόρων σε δικαστηριακές και εξώδικες πράξεις
2. Γραμμάτια προείσπραξης 
3. Εργολαβικά δίκης 
4. Δικαστική δαπάνη



1. Υποχρεωτικότητα παράστασης δικηγόρων σε δικαστηριακές και εξώδικες πράξεις

1α. Συμβόλαια ακινήτων

Μήπως δεν απέδωσε η μνημονιακή κατάργηση της παράστασης δικηγόρου στα συμβόλαια ακινήτων για τη
μείωση του συναλλακτικού κόστους?

→ Οι δικηγόροι εξακολουθούν να παρίστανται σε συμβόλαια ακινήτων με αποτέλεσμα να δημιουργείται
κρυφή δικηγορική ύλη. Η κατάργηση των γραμματίων παράστασης έχει λειτουργήσει ενισχυτικά στη
φοροδιαφυγή κι όχι στην αποφυγή στρεβλώσεων.

Μήπως πρέπει να εξεταστεί η επαναφορά της υποχρεωτικότητας της παράστασης Δικηγόρου σε συμβόλαια
ακινήτων και η αμοιβή τους να είναι ελεύθερα διαπραγματεύσιμη?

Οι Δικηγορικοί Σύλλογοι θα μπορούσαν να προτείνουν στα μέλη τους μία βάση/τιμή αναφοράς αμοιβών
με διάκριση εάν πρόκειται για εκπροσώπηση του Αγοραστή ή του Πωλητή.

Σε περίπτωση που πελάτης και Δικηγόρος συμφωνήσουν κατώτερη της τιμής αναφοράς αμοιβή, να είναι
υποχρεωτική μια έγγραφη συμφωνία.



1. Υποχρεωτικότητα παράστασης δικηγόρων σε δικαστηριακές και εξώδικες πράξεις

1β. Λοιπές συμβάσεις

→ Η ρητή μνεία για λήψη νομικής συμβουλής σε συμβάσεις θα βοηθούσε στην απόκρυψη δικηγορικής ύλης
και θα αύξανε (κατά τα πρότυπα του εξωτερικού) τη δεσμευτικότητα κατά την ανάληψη υποχρεώσεων,
ιδιαίτερα σε συμβάσεις πέραν ενός οικονομικού ορίου.

Θα μπορούσε έτσι:

(α) να γίνεται μνεία ότι έχει ληφθεί νομική συμβουλή και να αναφέρεται το όνομα του δικηγόρου ή της
δικηγορικής εταιρείας που παρείχε τη νομική συμβουλή.

(β) να είναι υποχρεωτική η συνυπογραφή του δικηγόρου σε συμβάσεις με οικονομικό αντικείμενο πέραν
ενός ορίου.



2. Γραμμάτια προείσπραξης για δικαστηριακές ενέργειες

→ Τα ποσά αναφοράς στα γραμμάτια προείσπραξης είναι εκτός οικονομικής πραγματικότητας και 
εισφέρουν στη στρέβλωση της δικηγορικής αγοράς και στη φοροδιαφυγή. (Δεν έχουν ουσιαστικά 
αναθεωρηθεί τις τελευταίες δύο δεκαετίες). 
→ τα γραμμάτια προείσπραξης λειτουργούν ως μηχανισμοί είσπραξης υπέρ τρίτων κι όχι υπέρ του 
δικηγόρου.

Προτείνεται: 

✓ να αναθεωρηθούν τα ποσά των γραμματίων
✓ να γίνει διάκριση ανάμεσα στις αμοιβές υπέρ τρίτων (ενδεχομένως να πάρουν τη μορφή 

παραβόλου) και της δικηγορικής αμοιβής.
✓ η είσπραξη της αμοιβής μέσω του γραμματίου να γίνεται υποχρεωτικά μέσω τραπέζης ανεξαρτήτως 

ποσού.
✓ να καταργηθεί η διάκριση μεταξύ ονομαστικής αξίας και καταβλητέου ποσού (που ουσιαστικά 

αφορά στις καταβολές υπέρ τρίτων).



3. Εργολαβικά δίκης

→ Θεωρείται μάλλον απαρχαιωμένη ή και συγκεχυμένη η διαδικασία δημοσίευσης/υποβολής των 
εργολαβικών δίκης.

✓ Μήπως να δημιουργηθεί η τεχνική δυνατότητα) να αναρτώνται στο taxis όπως τα μισθωτήρια.

✓ Επιβάλλεται η αύξηση του ορίου του 20% (τουλάχιστον για χαμηλότερες αξιώσεις) καθώς είναι 
αφενός χαμηλό και αφετέρου οδηγεί σε στρεβλώσεις προκειμένου να φθάσει το 30% ή και 40%. 

✓ Να επιτρέπεται συνδυασμός fix αμοιβής με ποσοστό επί του αντικειμένου της δίκης, που αθροιστικά 
να μην ξεπερνά το ποσό του ως άνω ορίου.

✓ Να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για litigation financing που στην Ελλάδα δεν είναι καθόλου 
διαδεδομένο.



4. Δικαστική δαπάνη

→

→ Η επιδίκαση χαμηλότατης δικαστικής δαπάνης είναι ίσως από τις μεγαλύτερες στρεβλώσεις της
αγοράς παροχής δικηγορικών υπηρεσιών.

✓ Δίκες που φέρονται να χρηματοδοτούνται με ελάχιστες εκατοντάδες ευρώ (και αποτελούν τον κανόνα των
δικαστικών αποφάσεων) αποτελούν μεγάλη στρέβλωση της πραγματικότητας. Με (αστείου ύψους)
δικαστική δαπάνη, την οποία επιδικάζουν οι περισσότερες αποφάσεις, ενισχύεται αφενός η απαξίωση της
δικηγορικής εργασίας και αμοιβής και αφετέρου η φοροδιαφυγή.

✓ Παλαιότερα, με βάση των προϊσχύσαντα Κώδικα Δικηγόρων, λειτουργούσε συχνά ποσοστιαία αλλά και
τότε δεν απέδιδε, δεδομένου ότι λειτουργούσε οριζόντια με βάση το οικονομικό αντικείμενο της δίκης.

✓ Ο εξορθολογισμός της δικαστικής δαπάνης θα εισέφερε στον περιορισμό της φοροδιαφυγής και της
συναλλαγής δικηγόρων και εντολέων κάτω από το τραπέζι.

✓ Πρέπει να διαχωριστεί το ζήτημα της δικαστικής δαπάνης από την συνταγματικά κατοχυρωμένη δωρεάν
πρόσβαση στην Δικαιοσύνη καθώς η δωρεάν πρόσβαση συχνά γίνεται «επιδοτούμενη» πρόσβαση από
τον διάδικο που κερδίζει.
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